
 
QUÍMICA 

Questão 01 
 

a) Gás metano – CH4 
b) Metóximetano – CH3OCH3 

 
Questão 02 
X = (1 mol. 8 mg)/32.103 mg = 25.10-5 mol 
 
Questão 03 
 

a) Frascos 2 e 4.  
Frasco 2: a solução de etanol é neutra. 
Frasco 4: a solução de metilamina é básica. 
b) Incolor e azul. Por ser uma substância ácida, o pH será menor do que 8,2 e 

11,4, respectivamente. 
 

Questão 03 
 
a) 2H3PO4 + 3Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + 6H2O 
b) nox = +5 
 
Questão 04 
 
m = (E . i . t)/96 500 =(63,5 . 5 . 1930)/2 . 96 500 = 3,175 g 
x = (3,175 . 100%)/12,7 = 25% 
 
Questão 05 
 

a) S = (Kps)1/2 = (1,0.10-10)1/2 = 1,0.10-5 mol/L 
b) CaSO4(s)     Ca2+(aq)   +   SO4

=
(aq) 

                                     S             S 
 

Kps = [S] . [S] = S2 
 
S = (Kps)1/2 = (9,0.10-6)1/2 = 3,0.10-3 mol/L 
 
M = m / MM.V 
V = m / MM.M 
V = 6,0 x 10-2  / 40 . 3,0 x 10-3 
V = 0,5 L  
 

Questão 06 
a) C11H24 + 17 O2 → 11 CO2 + 12 H2O 
b) linear          e           angular  

      
 O C O                  

O
H H    

  
Questão 07 
 

)(2)(2)(2)(6126  6 6 6 lggs OHCOOOHC +→+  

a) ∆H = 6(-94) + 6(-68,5) – (-303) 
  ∆H = -672 kcal/mol 
 

b)  Massa molar = 180 



 M ------- ∆H 
180 -----672 
 X ------ 336 
  X= 90g  

 
Questão 08 
 
NaClO = 74,5 g/mol 
 
a) M = m/ M * V     
 0,1 = m / M * V 
m = 0, 745g 
 
b) M1 * V1 = M2 * V2 
0,1 * 2 = M2 * 20 
M2 = 0,01 mol/L 
 
Questão 10 
 
PV = nRT 
V = (2 mols. 0,082 atm.L.mol-1.K-1. 305K)/1 atm 
V = 50 L 
 
 
 

MATEMÁTICA 
 
QUESTÃO 01 
 
De acordo com o gráfico, o motorista bebeu durante 3 horas, quando parou; e o 
nível de álcool no sangue começou a diminuir, atingindo 0,2 gramas por litro de 
sangue, 19 horas depois. 
Assim, ele precisa esperar no mínimo, 19 − 3 = 16 horas. 
 
Resposta: O motorista precisa esperar, no mínimo, 16 horas para poder dirigir. 
 
 
QUESTÃO 02 
 
O volume de Júpiter é 23×58 ≅  1334 vezes o volume da terra. Sendo R o raio de 

Júpiter e r o raio da Terra, temos: 33 r
3

4
1334R

3

4 ⋅⋅=⋅ ππ  ⇒ 33 r1334R ⋅=  ⇒ 

3 3r1334R ⋅=  ⇒ r1334R 3 ⋅=  ⇒ 610611R ×⋅≅  

⇒ 61066R ×≅  ⇒ 7106,6R ×≅ m. 
 
Resposta: O raio aproximado do planeta Júpiter mede aproximadamente 

7106,6 × m. 
 
 
QUESTÃO 03 
 
GABARITO A 
 
Dos números das 90 bolas, 10 são mais pesadas, e 80, mais leves. 



Retirando-se uma bola ao acaso, chamando de x, a probabilidade de que uma bola 
sorteada seja leve, 2x será a probabilidade de que a bola sorteada seja mais 
pesada. 
Assim: 
80x + 10.(2x) = 1 
100x = 1 

100

1
x =  

Assim, cada bola das mais leves tem 
100

1
 = 1% de chance de ocorrer, e cada bola 

das mais pesadas tem 
100

2
 = 2% de chance de ocorrer. 

 
Bolas pares: Total 45, sendo que 10 são mais pesadas, portanto 35 são mais leves. 

Probabilidade de ser par: %55
100

55

100

2
10

100

1
35 ==⋅+⋅ . 

Resposta: A probabilidade de que a bola tenha um número par é de 55%. 
 
GABARITO B 
Dobrar a probabilidade de uma bola equivale adicionar outra bola par, mantendo o 
peso. 
Assim, ficaríamos com 45 bolas ímpares e 45 + 10 = 55 bolas pares. 
Desta forma, o total de bolas é 100; as bolas pares, 55, e a probabilidade, igual a 
55%. 
 
 
 
QUESTÃO 04 
 
GABARITO A 
Para saber o número de vértices, utilizamos a Relação de Euler: 
F = 12 + 20 = 32 

A = 90
2

6.205.12 =+
 

 
V + F = A + 2 
V + 32 = 90 + 2 
V = 60 
 
Cálculo do número de múltiplos de 7 entre 1 e 60. 
Os múltiplos de 7 formam uma PA de razão 7. 
an = a1 + (n – 1)r 
 
56 = 7 + (n – 1).7 
n = 8 
 
Nº de elementos do espaço amostral -> n(V) = 60 
 
Nº de elementos do evento -> n(m7) = 8 
 

P(m7) = 
15

2

60

8

n(V)

)n(m7 == ou 13,33% 

Resposta: A probabilidade de obtermos um múltiplo de 7 é 
15
2
 ou 13,33% 



GABARITO B 
 
Para obtermos o número de vértices: 
nos pentágonos: 12 faces x 5 = 60 vértices 
nos hexágonos: 20 faces x 6 = 120 vértices 
Como cada vértice pertence a 3 faces: Total de vértices ÷ 3 = 60 

Cálculo do número de múltiplos de 7 :  478
7

60 += x , logo 8 múltiplos. 

Nº de elementos do evento -> n(m7) = 8 
 

P(m7) = 
15

2

60

8

n(V)

)n(m7 == ou 13,33% 

Resposta: A probabilidade de obtermos um múltiplo de 7 é 
15
2
 ou 13,33% 

 
 
QUESTÃO 05 
 
Os raios destes círculos formam uma PA (1, 3, 5, 7, ...) de razão 2. A quantidade 
de árvores plantadas nas circunferências formam uma PA em que os termos são 
dados pelo comprimento da circunferência C= 2πr.  Daí, temos a seqüência 
numérica (6, 18, 30,...) crescente de razão 12. 
an = 78 ⇒ n = 7 . Ou seja, existem 7 círculos concêntricos como a figura  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
As áreas cobertas por flores do campo são as coroas circulares pintadas de coral na 
figura acima.   
Acoroa circular = π.(R2 -  r2) 
A flores do campo = π(32 – 12) + π(72 – 52) +  π(112 – 92) = 3.8 + 3.24 + 3.40 = 216 
m2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 06 
 

Devemos descobrir a matriz coluna 







=

y

x
P0 , onde x é o peso usado nas pernas, e y 

é o peso usado nos braços. 
 
Através do sistema 01 PAP ⋅=  temos: 









⋅








=









y

x

4,12,0

4,02,1

3

2
  ⇒ 





=+
=+
3y4,1x2,0

2y4,0x2,1
 ⇒ 





=+
=+
30y14x2

20y4x12
 ⇒ 





=+
=+
15y7x

10y2x6
 ⇒ 





−=−−
=+

90y42x6

10y2x6
  

⇒ −40y = −80 ⇒ y = 2 ⇒ x = 1. 
 
Resposta: O peso anterior do braço era de 1 Kg e o da perna, de 2 Kg. 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 07 
 
y = 2ax 

y = 2 cm = 0,02 m ⇒ 0,02 = 2a2 ⇒ a2 = 0,01 ⇒ a = 0,1 ⇒ y = 2(0,1)x 

 

escada: x = −0,5 ⇒ y = 2

1

10

1
2

−







  = 2 10  = 2(3,16) = 6,32 m, aproximadamente. 

 
 
QUESTÃO 08 
 
 
       Considere A o ponto imagem de z1 , e B, o ponto imagem de z2. 
 

 
                                                    
 
          
 
                                          
 
 
 
 
                                     
 
 
 

Como a fórmula da distância é dAB = ( ) ( )22
BABA yyxx −−− ,  então dAB = dA’B’ = 52  

e dAB’ = dA’B = 4. Logo 2p = 4(2+ 5 ) dam 
 
 
 
 

B’  (2, -

B  (-2, 

A’  (-2, -

A  (2, 3) 



Área do terreno: 
 
GABARITO A  

Aregião triangular = D
2
1

 , onde D é formado pelas coordenadas dos vértices do 

triângulo. 
Para calcular a área do paralelogramo, podemos dividi-lo em dois triângulos 
congruentes. 
 
A paraleloggramo = 2 .  Aregião triangular =  D  
 

D = 

132

112

132

−−
− = 16 ⇒ Aterreno = 16 dam

2  

 Resposta: 2p = 4(2+ 5 ) dam e Aterreno = 16 dam
2  

 
GABARITO B 
 
 A área do paralelogramo é base x altura 
Base = dAB´ = 4 
Altura = 2 – (- 2) = 4 
Área = 4 x 4 = 16 dam2 

 
Resposta : 2p = 4(2+ 5 ) dam e Aterreno = 16 dam

2 

 
 
 
QUESTÃO 09 
 
 
GABARITO COMPLETO 

Gabarito A 
Usando a lei dos cossenos: 
1002 = 602 +802 −2(80) (60) cosθ 
10000 = 3600 + 6400 -9600 cos θ 
cos θ = 0 ⇒ θ = 90º 
Ou seja, é um triângulo retângulo 
se θ = 90º, o arco pedido é de 270º, e sua medida é 

4

)r2(3 π
 ⇒ 

4

)202(3 π
 = 30π cm. 

 
Gabarito B 
Como o triângulo tem lados 60, 80 e 100, trata-se de um triângulo pitagórico e, 
portanto,        θ = 90º. 

se θ = 90º, o arco pedido é de 270º, e sua medida é 
4

)r2(3 π
 ⇒ 

4

)202(3 π
 = 30π cm. 

 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 10 
 
GABARITO A 

Considerando a figura antes de ser rotacionada, como o 

segmento AD  = 6 dm e 8AB =  dm, o segmento 2BD =  dm. 

O triângulo BDE é retângulo em D, e o ângulo EB̂D  mede 

45º. Logo, o triângulo BDE é isósceles, e DE  = 2 dm. 
Observando, agora, a figura rotacionada, todos os ângulos 
agudos indicados medem 45º. 
Aplicando o Teorema de Pitágoras no triângulo AMN e 

sabendo que MN  = 2 dm, temos: 4AMAN
22

=+ .  

Como o triângulo AMN é isósceles, AMAN = . Assim: 

4AN2
2

=⋅  ⇒ 2AN
2

=  ⇒ 2AN =  dm. 

BNANAB +=  ⇒ 28ANABBN −=−=  ⇒ ( )28BN −=  dm. 

Analisando, agora, o triângulo retângulo BSN, retângulo em S e com BSNS = , e 

aplicando o Teorema de Pitágoras, temos que ( )222
28BSNS −=+  ⇒ 

( )22
28NS2 −=⋅  ⇒ 

( )
2

28
NS

2
2 −=  ⇒ 

( )
2

28
NS

2
−=  ⇒ 

124
2

2

2

8

2

28
NS −=−=−=  ⇒ ( )124NS −=  dm. 

PSNSNP +=  ⇒ NSNPPS −=  ⇒ ( )1246PS −−=  ⇒ ( )247PS −=  dm. 

Portanto, a área do retângulo PQRS é A = ( )2472 −  dm2. 

Resposta: A medida da área do retângulo PQRS é ( )2472 −  dm2. 

 
GABARITO B 
 
PQ = 2 

COMO AB = 8   ⇒  BC = NS = 8 2  

LOGO, BS = 
2

2−BC
= 124 −  

PS = PN – NS = 6 – ( 124 − ) = 247 −  

ÁREA = 2( 247 − )  dm2. 
 
 

GEOGRAFIA 
Questão 01  
 
São argumentos que justificam a afirmação de que, na nova DIT, vem ocorrendo o 
aprofundamento da dependência dos países subdesenvolvidos em relação aos 
países desenvolvidos: 
- Se, por um lado, os países subdesenvolvidos ganharam com a presença das 
multinacionais, pela introdução de novas tecnologias e pela geração de novos 
postos de trabalho, por outro, a maior parte dos lucros obtidos por essas empresas 
não tem sido aplicada nesses países, mas remetida para suas sedes, localizadas 
nos países desenvolvidos. 
- Aumento da dependência tecnológica: grande parte das tecnologias utilizadas nos 
países subdesenvolvidos, mesmo nos mais industrializados, tem origem nos países 
desenvolvidos. 



- Aumento da dependência financeira: para receber as empresas multinacionais, os 
Estados subdesenvolvidos tiveram que investir na implementação da infraestrutura 
necessária. Com isso, seus governos tiveram que recorrer aos fundos financeiros 
internacionais (FMI, e Banco Mundial). Assim, nas últimas duas décadas, a dívida 
dos países subdesenvolvidos praticamente triplicou, sobretudo a das nações de 
industrialização tardia. 
 
 
Questão 02 
Possíveis respostas: 
Cumprimento de um programa de liberalização comercial, com redução de tarifas; 
estabelecimento de uma tarifa de exportação comum; harmonização de políticas 
macroeconômicas e setoriais; estabelecimento de uma zona de livre comércio não 
tributando a importação um do outro; redução das tarifas alfandegárias; 
estabelecimento de mercado comum entre os países membros; aliança comercial 
movimentando entre si mercadorias, pessoas, força de trabalho e capital. 
 
Questão 03 
Possíveis respostas: 
A supercentralização estatal; a estruturação burocrática; a falta da liberdade 
individual; a grande corrupção e a falta de motivação; a dificuldade de ingressar na 
economia de mercado; a carência de produtos básicos; burocracia. 
 
 
Questão 04 
Possíveis respostas:  
Mão de obra barata, qualificada e disciplinada; o Estado subsidia às exportações; 
desvalorização da moeda nacional; estímulo a poupança interna. 
 
Questão 05  
Possíveis respostas:  
Os biocombustíveis são más notícias, em especial para os países pobres do Terceiro 
Mundo. As culturas energéticas ocupam terra valiosa que podia ser utilizada para 
cultivo de alimentos; os preços dos alimentos estão aumentando em função da 
redução da sua produção para fins alimentares. 
Os biocombustíveis são apontados como uma das razões para o aumento do preço 
dos alimentos, uma vez que ocupam terras que anteriormente produziam os 
mesmos; aumento da agricultura para exportação, principalmente grãos; temor de 
falta de alimentos; elevados preços dos insumos encarecendo o preço dos 
alimentos; incremento governamental para o plantio de culturas voltadas para o 
uso energético, deixando em 2º plano os cultivos de alimentos. 
 
Questão 06 
 
Possíveis respostas: 
 
O ciclo do café permitiu a acumulação de capitais que serviram para implantar toda 
infraestrutura necessária ao impulso da atividade industrial; o 
Os barões do café, que residiam nos centros urbanos, sobretudo na cidade de São 
Paulo, para cuidar da comercialização de sua produção nos bancos e bolsas de 
valores, eram detentores de enorme quantidade de capital aplicado no sistema 
financeiro, agora disponível para a implantação de indústrias;  
Todas as ferrovias construídas com a finalidade principal de escoar a produção 
cafeeira para o porto de Santos interligavam-se na capital paulista e constituíam 
um eficiente sistema de transporte;  
Havia grande disponibilidade de mão-de-obra imigrante liberada dos cafezais ou já 
residente nas cidades;  



Na cidade de São Paulo, já havia significativa produção de energia elétrica. 
 
 
Questão 07 
Possíveis respostas:  
Melhoria da condição de saneamento básico (urbanização); melhoria nas estruturas 
relacionadas à saúde; aumento das condições sociais; maior acesso à alimentação; 
aumento da expectativa de vida pela melhoria da qualidade de vida; melhorias no 
sistema de saúde; política social adequada; prevenção de doenças para o idoso; 
aposentadoria e assistência médica; criação de novos serviços voltados para o 
atendimento ao idoso. 
 

 
Questão 08  
Possíveis respostas: 
A mão-de-obra barata; baixos impostos cobrados contribuem para uma 
concentração de empresas estrangeiras, de empresas que trabalham com o 
processo de terceirização; terceirização; atração de empresas multinacionais; a 
produção para exportação; mão-de-obra barata; concentração de empresas 
estrangeiras. 
 
Questão 09   
Possíveis respostas: 
O Estado deixa de ser o regulador da economia, iniciando uma fase de 
desregulamentação;  
Abertura dos países para o mercado externo, entrada das multinacionais reduzindo 
ou eliminando taxas alfandegárias sobre as importações;  
É assegurada liberdade de ação ao capital internacional;  
Passa a garantir o equilíbrio no balanço de pagamentos e a privatização; 
terceirização;  
Privatização do setor estatal; desburocratização do Estado; livre negociação salarial 
e extinção dos sindicatos; ênfase na globalização; adoção de medidas contra o 
protecionismo, base da economia nas empresas privadas.  
 
Questão 10 
Possíveis respostas: 
A aceleração demográfica brasileira entre os anos de 1940 e 1960 relaciona-se aos 
seguintes fatores: 
- A persistência de elevadas taxas de natalidade, associada à redução de elevadas 
taxas de mortalidade. 
- A revolução da tecnologia bioquímica e a expansão de seus avanços no território 
brasileiro, proporcionando redução na taxa de mortalidade. 
- Melhorias nas condições sanitárias da população brasileira com a expansão de 
redes de esgoto e de água tratada, gerando queda dos índices de mortalidade. 
- Urbanização. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



HISTÓRIA 
Questão 01 
 
O candidato deverá apontar a tentativa dos colonos de intensificar a escravização 
indígena e a oposição da Ordem Jesuítica da Igreja Católica a tal fato. 

 
Questão 02 

  
 

O candidato deverá citar o papel central do monarca Henrique VIII na concretização 
da Reforma anglicana e seu interesse em se livrar da influência papal na Inglaterra, 
além de confiscar os bens da Igreja e ampliar sua base de apoio, distribuindo parte 
desses bens para nobres aliados. 
 
Questão 03 

  
 

A Abertura dos Portos às Nações Amigas representou, na prática, o fim do pacto 
colonial. Outras medidas: a Elevação do Brasil a Reino Unido a Portugal e Algarves 
(1815), a decisão de D.João VI em permanecer no Brasil mesmo com o fim das 
Guerras Napoleônicas e a liberação da produção manufatureira 

 
Questão 04 

  
O regime político criticado foi o Absolutismo Monárquico, e o movimento é a 
Revolução Francesa. 

 
Questão 05 
 

A primeira visão destaca o caráter de continuidade com a situação de 
exclusão econômica e social à qual os negros, antes e depois da abolição da 
escravatura, estavam submetidos. 

A segunda visão enfoca as rupturas e, por esta lógica, a decretação da lei 
Áurea, em 1888, deve ser vista como atitude promotora da liberdade jurídica dos 
negros. 

 
Questão 06 

 
 
O candidato deverá apresentar, por exemplo, a longa jornada de trabalho, salários 
ínfimos, sem direitos sociais e trabalhistas. Como reação a essa situação, poderá 
apontar os movimentos ludita, o cartismo, greves operárias, qualquer dos 
movimentos socialistas e o surgimento do sindicalismo. 



 
Questão 07 

 
O DIP também era o órgão responsável pela censura.  O candidato deverá citar 
uma das seguintes características econômicas: investimentos em indústrias de base 
(sendo aceita a citação de empresas, como, por exemplo, a CSN, a Companhia Vale 
do Rio Doce, a Fábrica Nacional de Motores, entre outras).  

 
Questão 08 

 
 

A diminuição das exportações devido à recuperação da produção industrial 
européia, a intensa euforia da especulação financeira alheia à real situação das 
empresas, o não-acompanhamento dos salários ao ritmo da produção, 
enfraquecendo o consumo, são fatores que, associados, geraram a crise da 
superprodução que levou à quebra da bolsa de valores de Nova York, em 1929.  

Com a implantação do New Deal, há uma substituição do liberalismo 
econômico por uma política intervencionista, pela qual o Estado passou a intervir na 
economia a fim de tirar o país da crise de 1929. 

 
Questão 09 

 
 

O candidato deve apontar um motivo, entre os quais: o isolamento político do 
Presidente, a oposição da direita e da esquerda, uma tentativa golpista de Jânio, a 
permanência da crise econômica. Identificar uma reação: a reação de militares e da 
direita com a possibilidade da posse do Vice-Presidente João Goulart, a adoção do 
Parlamentarismo, a oposição ferrenha às propostas de Reformas de Base. 
 
Questão 10 

 
O candidato deverá reproduzir a idéia dos golpistas de que o Chile “caminhava para 
o comunismo e a desordem”, como justificativa para o golpe.  
 
 
 
 
 
 

BIOLOGIA 
QUESTÃO 1: 

− Presença de raízes amplamente ramificadas, captando eficientemente a água da 
chuva; 

− Superfície foliar reduzida, diminuindo a perda de água por transpiração foliar. 
Às vezes, as folhas ficam reduzidas a pequenas escamas ou transformam-se em 
espinhos, como nas cactáceas; 

− Em plantas de regiões desérticas e à beira-mar do sul do Peru, onde não chove 
e o solo é sempre seco, há plantas que absorvem água do ar úmido dos 
nevoeiros através das folhas; 

− Presença de poucos estômatos que têm rápido fechamento, o que economiza 
água; 

− Existência de estômatos “escondidos” em cavidades (criptas), fato que contribui 
para reduzir a transpiração;  

− O súber é um tecido morto que funciona como impermeabilizante e isolante 
térmico; 

− Há plantas que perdem as folhas na estação seca, a fim de economizar água; 



− Presença de caule clorofilado, fazendo a fotossíntese; 
− Existência de parênquima aquífero: armazena água. Ele é encontrado em 

plantas como cactos e a barriguda; 
− Na epiderme, pode haver uma cutícula, constituída de cutina (lipídio) ou uma 

camada de cera, ambas impermeabilizantes, e até pêlos protetores. 
 

 

QUESTÃO 2: 

É a hipótese heterótrofa a mais aceita, porque devido à ausência de oxigênio na 
atmosfera da Terra primitiva, as primeiras células deveriam ser fermentadoras. 
Como havia grande disponibilidade de nutrientes nos mares, essas células 
englobavam as partículas de alimentos dispersas nas águas, fermentando-as.  
 

QUESTÃO 3: 

A substância presente na urina seria a GLICOSE, pois, nos portadores de diabetes melito, 
tal situação ocorre pela pouca ou não produção do hormônio INSULINA, o qual tem efeito 
hipoglicemiante, impedindo que parte da glicose seja reabsorvida no néfron. 
 

QUESTÃO 4: 

 “ parte dos insetos mantinha-se resistente e não morria.” - MUTAÇÃO e SELEÇÃO 
NATURAL. 
 “ os indivíduos que sobreviveram já apresentavam condições genéticas de resistência ao 
veneno.” - MUTAÇÃO. 
 

QUESTÃO 5: 

Na contração uterina, o movimento é involuntário, e o tecido muscular é liso. No sorriso 
do pai, o movimento é voluntário, e o tecido responsável é estriado esquelético. 
 

QUESTÃO 6: 

Ao serem submetidas a um meio hipertônico as células dos componentes da salada 
perdem, por osmose, água para o meio, e murcham. 
 

 

QUESTÃO 7: 

 
Situação Z. O tipo sanguíneo AB é determinado pelo genótipo IAIB, enquanto o tipo 
O é determinado pelo genótipo ii; portanto, um homem AB não possui o gene i para 
gerar uma criança do tipo sanguíneo O. 
 
Questão 8: 

Letra A: É um mecanismo ativo, porque o próprio organismo produz os anticorpos. 
Letra B: É específica, porque, para cada antígeno, é produzido um anticorpo 
específico. 
 
QUESTÃO 9: 

A espécie X.  Nessa espécie, ocorre a fecundação cruzada, o que permite o 
aumento da variabilidade, uma vez que ocorre troca de material genético entre os 
gametas, aumentando a probabilidade de adaptação às mudanças sofridas no 
ambiente. 



 

QUESTÃO 10: 

Não. Esses animais sofreriam as consequências diretas, mas aqueles que se 
alimentam ou servem de alimento para eles também seriam afetados, e essa 
alteração passaria adiante em toda a teia alimentar. A destruição de uma única 
espécie pode provocar um desequilíbrio no ecossistema. 
 
 
 

FÍSICA 
Questão 01 
 
a) Para saber a distância inicial percorrida por Ana (no momento da saída de Bia) 
S0A = vAt1                               (5 min = 300s) 
S0A =3.300 = 900m . 
 
Função horária das posições para t0=0 no momento de saída de Bia. 
 
Ana      tSA 3900 +=                  

Bia       tSB 6=  

 
 
Considerando que o encontro ocorre no momento em que SA=SB,  temos: 
 
900+3t=6t 
 
t = 300s       ou     t = 5min           
 
b) Conhecido o tempo transcorrido, a distância percorrida por mãe e filha pode ser 
encontrada através da função horária das posições de uma delas: 
 
   tSA 3900 +=    tSB 6=  

 
  )300(3900 +=AS   )300(6=BS  

 
  mSA 1800=    mSB 1800=  

 
 
                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Questão 02 
 
Nesse caso, a força de atrito atuará como resultante centrípeta. 
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Questão 03 
 
 
a) Não dependerá. A velocidade do carrinho no marco B seria a mesma, 
independentemente do caminho tomado, porque, pela conservação da energia 
mecânica, toda energia cinética “perdida” foi transformada em energia potencial. 
Logo, a perda de velocidade só dependerá da diferença de altura entre os marcos A 
e B.  
 
b) O caminho 3. Porque o percurso será menor pelo caminho 3 e, também, porque, 
pelo caminho 3, o carro percorrerá o menor trecho em velocidade mínima.  
 
 
Questão 04 

 
 
a) Pela conservação do momento:  

fpp
rr =0                            

Como a velocidade inicial é a mesma para A e B, então v0A=v0B= v0 

 
mAv0+mBv0=mAvA+mBvB 

 
mA(v0-vA)=mB(vB-v0) 
 

)(
)(

0

0

A

B
BA vv

vv
mm

−
−= ,           

)15(
)510(

40
−
−=Am ,             mA=50kg                   

b)  BAB pI
rr

∆=                     

  

IAB=mBvB-mBv0 
 
IAB= 200Ns                       

 
 
 
 



Questão 05 
 
 
A densidade da balsa deverá ser, no limite máximo, igual à da água. 

kg
V

m
a

B

B
B 1000=== ρρ  

33 /1000.4 mkgmVm aBB == ρ . O limite máximo da massa total da balsa 

será de 4000Kg.  
 
A massa total da balsa será: 
 
mB = (massa da estrutura de madeira)+(massa do homem) + n (massa de cada 
saca de milho), onde n é o número de sacas. Então: 
 
         120 kg + 80 kg + n100 kg = 4m3 x 1000kg/m3 
                                       
                                          100n = 4000-200 
                                          100n = 3800 
 
                                       n= 38 sacas de milho.       
 
 
 
Questão 06 
 
Se                  FAB=32 x 10

-6N  e  FCB=2 x 10
-6N   

 

      16
102

1032
6

6

== −

−

x

x

F

F

CB

AB  

 
Então:                                  FAB=16 FCB                                      
 

Logo,                  
2020 16

2 x

QQ
K

QQ
K BCBA =                           

 

                                         
22

16
2 x

QQ CA =  

 
Como                                  QA = QC    
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x
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                                                           x = 8cm                                        
 
 
 
 
 
 
 



Questão 07 
 
U = 12 V i = 4f10-3 A 
a) Pela lei de Ohm, temos: 

V =  Req i 
12 = Req( 4f10-3) 

3104

12
−×

=eqR  

Req = 3000 f ou 3 kf 
b) Temos que, para uma associação em paralelo, a resistência equivalente é dada 
por: 

∑
=

=
n

i ieq RR 1

11
 

Então: 

321

1111

RRRReq

++=  

Como os resistores são iguais: 

ΩΩ=⇒= k 9ou   9000
3

3000

1
R

R
 

 
 
 
Questão 08 
 
Dados:  Ti = 75 °F Tf = 120 °F m = 200 g Q = 3.000 cal 
a) A variação de temperatura, em graus Celsius sofrido pelo material, será dada 
pela expressão: 

FC TT ∆=∆
9

5
 

Substituindo os valores dados: 

( ) CTT CC °=∆⇒−=∆  2575120
9

5
 

 
b) Como o bloco não mudou de estado, mas apenas alterou sua temperatura, o 
calor recebido é da forma sensível: 

Q = mc+T 
Substituindo os valores: 

1000 = 200fcf25 
5000c = 1000 

c = 0,20 cal/g°C 
 

 
Questão 09 
 
a)   θcosFdW =      como a força exercida pelo gás está na mesma direção e 
sentido do deslocamento. 
 

FdW =               como o êmbolo sobe com velocidade constante PF =  e 

como d=h 
 

mghW =                                                     

 



msmkgW 4,0./10.30 2=  

 
JW 120=                                                   

 
b) Pela1a lei da termodinâmica: 

 
UWQ ∆+=                                                

 
Então: 
 

WQU −=∆  

 
120320 −=∆U  

 
JU 200=∆                                                

 
 
Questão 10 
 
Como o menino e a árvore são pequenos em relação ao sol e estão muito distantes 
dele, podem-se considerar os raios solares, no fenômeno, como paralelos. Pela 
propagação retilínea da luz, a sombra do menino é proporcional à sombra da 
árvore. 
Sabendo sua própria altura e sabendo também as medidas das sombras, sua e da 
árvore, o menino pode calcular a altura da árvore por semelhança entre triângulos, 
traçando a relação: 
 

meninodoSombra

meninodoAltura

árvoredaSombra

árvoredaAltura

..
..

..
.. =  

 

m

m

A

A

s

h

S

H =                                    

 

m

m
AA s

h
SH =                    

 

m

m
mH A 3

5,1
40=  

 
 

mH A 20=                                  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PORTUGUÊS 
Questão 01 
 
O menino é “coisificado”; ele torna-se tão somente um ‘obstáculo miúdo’. 

 
Questão 02 
 
“O urubu não retira, pois prevendo cedo 

que lhe mobilizarão a técnica e o tacto,...” 
 
  ou 
 
“aviando com eutanásia o morto incerto, 

ele, que no civil quer o morto claro.” 

 
Questão 03 
 
Significa que o urubu não se torna um retirante. 

 

Questão 04 

 “que lhe mobilizarão a técnica e o tacto”.  

 
Questão 5 

Qualquer uma das possibilidades abaixo: 
* Fraco (“Quem foi que disse que eu era forte?”; “Mas que pesa e faz 
doer”; “Sou incapaz de machucar uma formiga”; “Não há homem que 
consiga nos meus músculos pegar”; “Rasgou logo o meu contrato 
quando me viu sem roupão”); 
* Preguiçoso (“Nunca pratiquei esporte nem conheço futebol”; “O meu 
parceiro sempre foi o travesseiro”; “E eu passo um ano inteiro sem ver 
um raio de sol”); 
* Mentiroso (“Eu poso pros fotógrafos e distribuo autógrafos”). 

Questão 6 
a) “Pequena”, “não entendo abacate”, “alfaiate”, “tablado”.  
 
b) Respectivamente: “jovens mulheres”; “não entendo coisa alguma”; 
“costureiro”, “ringue”. 
 

 
Questão 7 
 
O Texto IV contextualiza o enredo trazido pelo Texto III, explicando-o. 
 
Questão 8 
 
Ambos os textos têm por temática semelhante o poder da palavra: o texto V, através da 

utilização da palavra em si; o texto VI, com a propagação da mesma através do livro. O 

elemento comum é identificado nos versos do texto V ( “Detrás de grossas paredes, 

de leve, quem vos desfolha ?”) e,  no texto VI, com a utilização da palavra “livro” 

 
 



 
Questão 9 
“frágil, frágil como o vidro 

e mais que o aço poderosa !” 

 
Questão 10 
O conjunto de versos destacado apresenta, além da interjeição típica dos discursos 
grandiloquentes, utilizados na oratória, a função apelativa da geração condoreira, 
panfletária, de cunho social-libertador, da qual Castro Alves é um expoente. 
 

 
 


